有效運用經費 創造物超所值成效

桃縣文化局圖書館 為升格直轄市暖身

文、圖/潘云薇

桃園縣政府文化局圖書館在歷經 4 個月的空間革新後,於 2 月 21 日重新開張,除了打破傳統直線式的閱讀框架,融入多媒體與數位閱讀區,圖書館簡約、具文化底蘊的設計風格,也是一種人文美學的體現。



▶ 「數位閱讀區」提供讀者體驗更多元的閱讀樂趣。

近30年來,未曾進行空間大幅度整修的桃園縣政府文化局圖書館,館藏空間已達飽和,服務人次超過300萬,去年年初把握「98~101年公共圖書館閱讀環境與設備升級計畫」最後機會,向教育部申請1,000萬經費,爭取到500萬的補助款,加上桃園縣提撥近350萬共同支持閱讀環境的改善。

不過,經過評估後經費仍然不足,桃園縣政府文化局圖書館無法進行全館翻新整修,於是經過嚴密的商討後,決定將經費投入四樓圖書室的改造工程,也因為輔導委員、文化局圖書資訊科與設計監造團隊三方良好的互動關係,讓民眾在參觀過整裝完畢的圖書室,總是忍不住發出「哇!」的驚訝聲。輔導委員李磊哲也表示,桃



7 改造後的「多媒體區」是圖書室熱門的使用區域。

園縣政府文化局圖書館在有限的經費下,創造出 物超所值的成效,讓空間改善的品質、水準發揮 到極致,相當值得讚許。

重新規劃設計主軸 讓圖書室重生

時間倒回圖書館未整容前,因為補助經費不足,原僅計畫將四樓圖書室3個櫃台整合成單一櫃台放置在迴廊上,再運用敲除之櫃台空間規劃新增區塊。但為了使狹小、黯淡的密閉空間再次重生,桃園縣政府文化局圖書資訊科科長李世彥表示,在輔導委員建議下,圖書館把舊有3處隔間牆面全敲除,讓固定坪數的空間創造出具穿透性的寬敞氛圍,並考量讀者使用需求,將較大的參考室搬至原有視聽室位置,重新打造出「多媒體區」與「數位閱讀區」,同時加裝大量連動式氣窗引進自然光線,增加其空氣流通度。李世彥說,雖然,改造工程龐大,連原來視聽室地板藏置的布線,也因為空間位置的改變必須整個拆除,但對圖書館而言,卻是重新歸零思考,全盤檢討讀者需求的重要時刻。

不過,在決定去除層層的水泥藩籬後,改造工程的挑戰還是無法休止,接踵而來的是一個無法打掉的結構柱,硬生生擋在圖書室的焦點位置。於是李磊哲提出創意發想,以符合圖書館,具人文底蘊的竹簡為主題,將柱子打造成符合新世代的公共藝術。後來在文化局圖書資訊科與設計監造團隊集思廣益下,決定以玻璃材質作為竹片,用爪具取代線繩扣連成竹簡,並找來在地國寶級書法家黃群英88歲時的作品<峭石公詩>(三件)與篆書呂心吾呻吟語作為書寫內容,句句皆有勵志格言的用意。

而圖書室整體空間的基調,則以簡約的白色 作為設計核心,李磊哲說,在這裡「人」才是主 角,空間是背景,以心理學論之,萬物皆有次 序,每位走進圖書館的人搭配身上的穿著皆是彩 色的,如果圖書館主題太多,每項設計都要搶 鏡,便會產生凌亂的視覺效果,要讓空間色彩單 純化,才能達到和諧的狀態,讀者也能以愉悅的



水園縣政府文化局圖書資訊科科長李世彥強調,服務的心非常重要,圖書館人員必須站在讀者角度,時時反省服務是否到位。

44 BOOK Boom Magazine 2013 年 5 月 第 107 期 **45**



圖書館相當重視孩童的閱讀教育,將「0~3 歲嬰幼兒閱讀專區」規劃成可動腦思考的活潑空間。

心情,沉浸在圖書館的空間氛圍裡。設計監造團 隊協理廖龍珍也指出,透過李磊哲委員的指導, 讓設計監造團隊有了很大的啟發,深刻體會到圖 書館的空間改造不該純粹從裝修美化的角度出 發,每個空間都有屬於自己的生命,設計師應該 賦予它靈魂的內涵。

提供更多元的閱讀選擇

如今,老舊的圖書館空間有了新生命,可以 供給營養的精神糧食,注入豐沛的能量泉源。蛻 變後圖書館融入了更多元的閱讀資源,除了館藏 書籍、報章雜誌,以視聽資料改成開架陳列的 「多媒體區」,館內便提供13,000筆資料給讀者 選擇使用;而「參考區」則加強地方文獻和桃園 縣文學作家作品的陳列展示,以突顯在地特色及 銀髮族樂齡的服務。另外,新規劃設置的「數位 閱讀區」,特別加裝了5台平版電腦及1台電子書 閱讀器,供讀者體驗更多元的閱讀樂趣。李世彥 指出,依據國立公共資訊圖書館的「電子書服務平台」至民國101年12月底統計,各縣市總借閱冊數由桃園縣以51,677冊拔得頭籌,反映出桃園縣民對數位閱讀的高使用意願;因此今年縣政府特別提撥2,500萬元購買圖書與電子書來充實桃園縣內各鄉鎮市立圖書館館藏,希望提供民眾更好的圖書資訊服務。

為配合改造新氣象,圖書館主題館藏展首展也以「一定i配電子書」揭開序幕,內容集結科技、數位、3C、趨勢、科技名人等相關書籍,邀讀者親身體驗數位應用的精采世界;另4月16日至5月22日起,將舉辦「中國歷代書法著名碑帖——主題館藏展」,從先秦甲骨文、毛公鼎至清朝鄧石如篆書「陰符經」、民國年代于右任草書……等,共計約110餘冊歷代書法碑帖及書藝賞析圖書展出,讓民眾一睹書法的歷史文化內涵。

辦理活動 激發民眾閱讀興趣

長久以來,圖書館要吸引民眾走進館內,除了閱讀環境的感染力,便是透過舉辦閱讀活動,激發閱讀興趣。桃園縣是臺灣最早引進美國西雅圖華盛頓圖書中心發起的「一書一城」(One Book, One Community)概念,從民國92年起由桃園縣政府文化局率先推出「一書一桃園」的活動,鼓勵整個城市的人打開同一本書,一起領略



7 四樓圖書室整理呈現簡約、具文化底蘊的設計風格。

感動,也能建立一座閱讀的橋梁,讓不同生活背景的人們,由此建立共同話題,產生更深度的交流,豐富彼此的生命。從《天使走過人間》、《蘇西的世界》、《少年時》、《李淳陽昆蟲記》到《美的覺醒》、《福爾摩沙植物記》、《我們:移動與勞動的生命紀事》、《11元的鐵道旅行》、《俎豆同榮:紀頂下郊拼的先人們》、《我們經不起一次核災》,每年一本好書,陪伴桃園縣民已走過10個寒暑。因成效顯著,於民國99年起教育部也將城市閱讀的活動推展到全國各縣市,要讓全民樂閱讀。李世彥說:「愛上閱讀,一輩子不孤獨。」人生有許多無常的事會發生,但「書」是永遠的好朋友,可以陪伴每個人走過不同的階段,給與人生最大的鼓勵與啟發。

此外,圖書館也相當重視孩童的閱讀教育,透過輸出圖畫將「0~3歲嬰幼兒閱讀專區」規劃成可動腦思考的活潑空間,專區內也固定展出由專家推薦適合寶寶閱讀的圖畫書,且於每周六、日下午3點提供說故事活動,讓家長可以帶著寶寶一起聽故事,並積極辦理「Bookstart 0~3歲嬰幼兒閱讀起步走」活動,得到縣民熱烈回響,使桃園縣每年發送的閱讀禮袋以倍數不斷成長。另外,像是一年一度的「桃園兒童閱讀月」系列活動、「102年兒童節圖書館闖關活動」等,皆可帶領孩子擁抱好書,開啟閱讀的新視野。

用心服務 為升格直轄市做好準備

不過,李世彥強調,辦理閱讀活動主要目的 是希望民眾走進圖書館,善用館內資源;因此, 他常提醒同仁:「服務的心非常重要,圖書館如 果連基礎服務都無法做好,辦再多活動也是枉 然,圖書館人員必須站在讀者角度,時時反省服 務是否到位。」而與李世彥共事的同仁葉淑美也 指出,李科長總是能設身處地為讀者著想,好比



▶ 主題館藏展首展以「一定 i 配電子書」掲開序幕。

在弧形凹凸曲線的櫃台,張貼號碼指引,像是船 靠碼頭的概念,引導讀者快速找到服務對象;另 外,兒童室原本新舊雜陳全部置放在一塊的大型 兒童圖書,李科長也指示同仁替新到館的大型兒 童圖書規劃一個獨立的棲身處,好讓忙碌的家長 在最短的時間內,幫孩子找到想借閱的大型兒童 圖書……。

明年底桃園縣將改制直轄市,升格成為第六 都,文化局圖書館任重而道遠,扮演整個桃園地 區公共圖書館的領航者。李世彥表示,除了將更 新全縣圖書館自動化系統,輔導桃園縣13個鄉鎮 市圖書館,替升格後納為分館做準備,也是文化 局圖書館目前努力耕耘的方向。而負責輔導業務 的葉淑美也指出,文化局圖書館已開始著手辦理 館員教育訓練、召開輔導委員及館務發展會議、 進行圖書館業務訪視評鑑、推動館際合作借閱服 務等輔導項目。未來李世彥也期許規劃新建直轄 市圖書館,除成為「桃園市」之重要文化地標 外,也將提供多元化服務,讓「桃園市」有1所 符合世界潮流的直轄市立圖書館,成為民眾終身 學習的重地。面對臺灣公共圖書館的發展現況, 李世彥也希望,臺灣能針對公共圖書館的功能、 組織架構與扮演的角色重新加以審視,並共同檢 視圖書館資源分配的合理性。他說,臺灣不大, 國家資源也有限,如何規劃好配套措施,讓全臺 公共圖書館達到資源共享的目標,是未來必須努 力的方向。

46 BOOK Boom Magazine 2013 年 5 月 第 107 期 **47**